

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.
Vidéken " 6 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprecht-paletta, földszal.
az udvaron hátul.

Khuen Bécsben.

Holt ember tanácsa.

Egy — darab alkotmánybiztosíték.

Wekerle is elment.

A horvát-kérdés bonyolódott osomójának kettévágására Khuen-Héderváry, Horvátország megboldogult bánja, Magyarország volt miniszterelnöke is megjelent Bécsben. Hivatalosan természetesen teljesen privátjellegűnek mondják Khuen-Héderváry vizitjét és sietiek ilyen kommunikét is kiadni.

A valóság azonban az, hogy az udvarnál sokat adnak Khuen véleményére horvát ügyekben, mert jól emlékeznek rá, hogy a bántulságosan magyar érzelműnek mondták Zágrábban s ezért támadták a legutolsó pillanatig. Ezért akarták hallani Khuen védekezését a mostani horvát engedmények dolgában, melyeket a magyar kormány ugyan nyugodtan adott meg, de amelyek aggodalommal töltik el Bécsset.

Miután a horvát-kérdésről nyilatkozott, a király az alkotmánybiztosítékok dolgában is meghallgatta régi emberét. Andrassy is éppen tegnap volt audiencián. Tud-

valevőleg azért, hogy eloszlassa az aggodalmakat az alkotmánybiztosítékok dolgában. Annak idején ugyanis, mikor Wekerle felvitte az alkotmánybiztosítékokról szóló törvényjavaslatot, Bécsben előre aggályosnak találták a javaslat több pontját. Wekerle akkor azt tanácsolta, hogy hívják meg Andrassyt, mert ő a leghivatottabb magyarzója saját törvényszövegének.

Andrassy tegnapi bécsi útja azonban nagyrészt eredménytelen maradt. Csak a közigazgatási bíróság hatáskörének tágításáról szóló törvényt volt hajlandó előzetesen szankcionálni Bécs. A főispánok jogkörét szűkítő javaslatot most épp oly kevéssé akarták elfogadni, mint azelőtt. Mert ha ez a javaslat törvényerőre emelkedik, akkor a darabant-idők főispáni fejezetei vissza nem térhetnek. A főispán fegyveres erőt igénybe nem vehet, tisztviselőket el nem csaphat, ki nem nevezhet.

Ebben a dologban is kikérte Bécs Khuen-Héderváry véleményét. A nagy ur — világos! — tiltakozott még az árnyéka ellen is ennek a javaslatnak, mely szerinte egyenesen a király jogainak korlátozását jelentené. Andrassy tehát egyetlen alkotmánybiztosíték kal van fent Bécsben és készül a hazautazásra. Mivel azonban tegnap

a leghatározottabb formában állását kötötte az alkotmánybiztosítékokhoz, Wekerle is Bécsbe utazott, hogy az esetleges válságnak elejét vegye, vagy, hogy rábeszélje Andrassyt a maradásra, akkorra is, ha az alkotmánybiztosítékok — egészen vízbe hullának.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Alig husz képviselő jelenlétében nyitotta meg Rakovszky István alelnök a mai ülést. Első felszólaló Markhot Aladár volt, a ki az igazságügyi bizottság nevében be-terjesztette a koronaörváltásról szóló javaslatot. Ezután Bernáth István mutatta be a munkásügyi és földmívelésügyi bizottság jelentését a cselédtörvény és a római mezőgazdasági intézet becikkelyezése dolgában.

Szmrecsányi György a statisztikai hivatal 1907. évi munkatervéről és a pécsi kiállítás segélyezése dolgában készült törvényjavaslat letárgyalásáról nyújtotta be a közgazdasági bizottság jelentését. Csizmazia Endre az igazságügyi bizottság nevében tett jelentést a darabont-költségek visszatérítéséről.

Nagy Sándor jelentése után a nagyilondai és kőrösbányai választások dolgában, az elnök az ülést a jegyzőkönyv hitelesítésére tíz percre felfüggesztette. Szünet után hitelesítették a protokollumot. A legközelebbi ülés napirendjét nem kellett megállapítani, mert ez már legutóbb megtörtént.

Egy sirhoz . . .

Elpattant a hur . . . véget ért a dal . . .
Lenémult az ajk: a dalos, fiatal;
A dal honába néma csönd az ur:
A meleg szivre — hideg hant borul!

Elpattant a hur . . . véget ért a dal:
Ezer színes álmot fakó hant takar . . .
De im! . . . De im!

A szürke hant felett,
Mint ha varázs érte volna meg,
Selymes ajku, lány virág fejek:
A durva rogre felözönlének . . .
. . . Mi a szivben dal-talan maradt:
A költő sirján virággá lakadt!

Zivuska Andor.

Napnyugta.

— Költemény prózában. —

Az Ifju szemben ült az öreg Mesterrel,
a kitől bölcsé-éget és dalt akar tanulni . . .
A csodás keleti folyóvízzel beültatott

nyílt terrasz a lenyugvó nap utolsó nagy tűzében égett és a vén Mester szemé ott álmódzott a pihegő, ringó hullámokon. A hűs tenzéri szél pajkos bizalmassággal belebele fujt a hóféhér fűrtökbe; majd lesiklott a rózsaluvasba és lepergetett egy égővoros szirmot . . .

Nagy, szűs csönd borult a partra, olyan csönd, melyben hallani lehet a sziv erős, vagy halk dobogását és a szabad, szárnyaló gondolat muzsikáját . . .

Az Ifju hangja remegett, mikor megszólalt:

— Mester! Édes Mester! Mond, szép az élet?

A Mester mosolyogva nézett az Ifju tiszta, derült szemébe és így válaszolt:

— Ha ereidben piros vér esobog, ha izmod fürge és erős és szemeidben szikrázik a tűz, — akkor, akkor szép az Élet . . . Az én vérem már sápadt, vizenyős és alig-alig folydogál. Az én izmom már lankadt erőlen és nem a szememben, csak a szivem legmélyén van még egy kis parázs. És lásd, még így is, — kifosztva, öregem, —

még így is szép az Élet! . . . Mert szép a Hajnal, a Reggel, a forró, vakító Dél . . . De hát vajjon a Napnyugta nem szép-e? . . .

És száraz, esontos ujjával odamutatott a biboros-violás látóhatárra . . .

Az Ifju hallgatott, merengett és komikus egykedvűséggel tapogatta az útőrerét. Majd szép csöndesen a térdére tett egy kis aranyfoglalású velencei tükröt és nézte a szemét . . . Egyszerre csak riadva, félve és szinte diadalmas mohósággal harsogtatta:

— De hát az éjszaka? De hát az éjszaka? Hát az szép? A feketeség? A mozdulatlanság?

A vén mester feltűnően elsápadt, alig láthatóan me remegett és végtelen szomorúság ömlött el az arcán:

— A feketeség? A mozdulatlanság? Nos igen . . . Lesz majd egy nap az életedben, — majd jó későn — talán éjjel, talán nappal, talán az ágyban vagy az utcán, amikor egyszerre csak meglátod azt, amit eddig igazán soha-em láttál . . . Olvastál ugyan róla könyvekben, versekben és láttad is sokszor, de nevetve, közönyösen elmentél

Glück Ede férfi- női- és gyermekcipő árúházába tavaszi cipő újdonságok Piac- és Kossuth- utca sarkán, a Kistemplommal szemben.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Az esperesek értekezlete. A tiszántali ref. egyházkerület esperesi kara e hó 27-én délelőtt 9 órakor tart értekezletet, a melyen az e hó 28-án tartandó egyházkerületi közgyűlés tárgyait fogják megbeszélni.

Föld vagy pénz. A kollegium igazgatótanácsában megint vita tárgya lett tegnap a tiszadadai birtok eladás, sőt önálló ref. bank alapítása is szóba került. Az igazgatótanács úgy döntött, hogy a birtokot nem adja el.

Magántisztviselők üdülőtelepe.

Ingyen nyaralás.

A Magántisztviselők Országos Szövetsége a folyó évadban nagyszabású humanus intézménnyel szaporítja eddigi közhasznú alkotásait. Megnyitja ugyanis üdülőtelepét a magántisztviselők részére és e célból a Balaton mentén egy fürdőtelepen több szobából álló, a higiénikus követelményeknek mindenben megfelelő, jól berendezett épületet bérel.

A terv szerint minden, a Magántisztviselők Országos Szövetségének kötelékébe tartozó üdülésre és pihenésre szoruló akár fővárosi, akár vidéki magántisztviselő a Szövetség üdülőtelepén legalább két héten át teljesen ingyen lakást kap, esetleg utazási kedvezményben is részesül, az ellátás dolgában a legmesszebb menő, minimális áldozatot igénylő armérsékléshez jut. A Szövetség tanácsa legutóbb megtartott ülésén nagyobb összeget szavazott meg e célra és így lehetővé vált, hogy a rendelkezésre álló összegből már a folyó évben is 50-60 magántisztviselő legalább 2 héten át ingyenesen élvezhesse a pihenés és a balatoni fürdőzés áldásait.

A Magántisztviselők Országos Szövetsége erőteljesen törekszik, hogy üdülőhelye alapját minél nagyobb mértékben növelje, hogy a telepet mind fokozottabban használhassák azok, akik rászorulnak egészségük helyreállítására és a fürdőzésre. A Szövetség tagjai már most is közvetlenül a Szövetség titkári hivatalához (Arany János-u.

mellette... És most egyszerre meglátod...! Rád mered sötéten, könyörtelenül, kegyetlenül, bambán... És ekkor megérzed, hogy az övé vagy, az ő zsáknya vagy, hogy hiába menekülsz előle, mert elfog, hogy minden lépésed, minden ölelésed, csókd, mámorod egyenesen és kérélehetetlenül felé visz, akár akarod, akár nem...! Ez kegyetlen pillanat lesz édes fiam! Az élet vörös himnuszai, a vágy és gyönyör pogány zsoltárai össze fognak zsongorodni előtted... Ez lesz a te legsötétebb napod! A „Memento mori” napja! Elhatsz, csókolhatsz továbbra is, de azt az igazi ébredés és meglátás napját soha... sohasem fogod elfeledni...

Gyöngéden megsimogatta a tanítvány dús, fekete haját és halkán, fájdalmasan ismételtte:

— Az éjszaka nem szép! Az éjszaka nem szép!

Az ifju nehéz, fájó könyeket hullatott a kis velencei tükörre és megfogamzott szívében, amit az öreg mestertől elakart tanulni: a bölcsesség és a dal...

Szunyogh Barna.

18.) fordulhatnak felvilágosításért az üdülőtelepen való tartózkodásra vonatkozóan, illetve bejelenthetik, ha az üdülőtelepet igénybe venni óhajtják.

A bejelentésben meg kell említeni a folyó évi tagsági igazolvány számát, az üdülőtelepen szándékolt tartózkodás megkezdésének és bevégzésének napját és azt, vajjon az illető utazási kedvezményt óhajt-e igénybe venni. Ez utóbbi esetben a kérelem megfelelően megokolandó. Ragályos vagy állandó kezelést igénylő betegek az üdülőtelepen elhelyezést nem nyerhetnek.

VÁRMEGYE.

Számonkérészek. Hajdu vármegye számonkérészke tegnap délelőtt 9 órakor tartott ülést Wessprémy Zoltán főispán elnöke alatt. Az egyes hivatalok tettek jelentést az ez év első 4 hónapjában való tevékenységükről.

Vályi Nagy Gusztáv temetése.

Babérrdő a költőnek.

Az egész város megsiratta.

Az az általános, mély részvét, amely Vályi Nagy Gusztáv közgazgatási gyakornok tegnapi temetésén megnyilatkozott, a legalkalmasabb fokmérője annak a nagy szeretetnek, amely iránta megnyilatkozott. A részvét, mely utolsó útjára kísérte, az igazi fokmérője a nagy és igaz részvétnak.

Egész nap ravatalon volt a koporsó a közkörház halottas házában. Százak és ezrek adták egymásnak a kilincset, hogy elbucsúzhassanak tőle. A halott arca mit sem változott. Mintha csak aludt volna. Hozzá tartozói egész nap ott sírátták felejthetetlen halottjukat.

Koszorúk a ravatalon.

Délszaki növények környezeték a ravatalt, amelyet a koszorúk erdeje borított. A koszorúk a temetés órájáig folyton szaporodtak, úgy hogy föl sem tértek a külön kocsira.

Délelőtt helyezték el a város tisztviselői karának koszorúját a ravatalra. A felirata a következő: Debrecen sz. kir. város tisztviselői kara — Vályi Nagy Gusztávnak.

Megható jelenetek játszódtak le a ravatalnál. A gyermekkori pajtások, a diáktársak és jóbarátok sirva bucsúztak tőle. A kiválóbb koszorúk felirata a következők voltak:

Gusztinák — a Kis család. Gusztinák — a Szotyori család. A költőnek — a debreceni kereskedelmi akadémia ifjusága. Szeretett Gusztinák — özvegy Simonffy Béláné. Isten veled — Kálmán. Szeretett Gusztinák — özvegy Bay Ferencné. Debreceni jogászfifjuság — Vályi Nagy Gusztávnak. Régi, igaz barátunknak — Bay András és Horogh Pál. Felejthetetlen jó gyermekünknek és testvérünknek — a szülők. Régi, igaz barátjának — Szabó Guszt. Isten veled jó cimborá — Bandi, Frici, Dani, Kálmán, Sanyi. (Iskolatársai.) Felejthetetlen jó ismerősünknek — a Benyáts-család. A költőnek — a kereskedelmi akadémia. Keresztanyád. Szép álmokat, jó éjt — a debreceni poétatársaság. Felejthetetlen kartársunknak — a rendőrségi tisztviselők.

Temetés.

Délután 3 órakor kezdődött a temetési szertartás. A halottas ház előtt 8 diszruhás hajdu állt őrt, az utca pedig egész szakasz rendőr.

Megjelentek a temetésen Wessprémy Zoltán főispán, Csóka Sámuel, Király Gyula és Oláh Károly tanácsnokok, Végh Gyula főkapitány, Jeney Miklós alkaptány, a rendőrbiztosok, a városi tisztikar számos tagja, a főiskolai tanári karból dr. Nagy Zsigmond, Csiky Lajos, dr. Oláh Gábor, a hírlapírói kar, Mile Pál rendőrfogalmazó, a főiskola ifjusága, a tanítóképző intézet, Varju János kegyesrendi tanár, dr. Király Péter, Nagy Lajos.

Megható gyászalt énekelt legelőször a főiskolai énekkar, majd felhangozott a buzgó ének: Tebenned bízunk eleitől fogva...

Azután föltették a koporsót a gyász-kocsira és lassan megindult a menet a Péterfián a Nagytemplom felé. Az ősi Nagytemplomot a közönség ezrei töltötték meg, mikor a koporsót bevitték. A főiskolai énekkar és a zsoltár után Kőnyves Tóth Kálmán lelkész, az ősz költő pap mondott megható bucsúbeszédet, méltatván az ifju költő érdemeit. A temetőben sokszor látható, derékban kettétört oszlophoz hasonlított az elhunyt életpályáját. Az ő sírját is nem sokára az fogja diszíteni.

Már 5 óra elmúlt, mikor a gyászmenet megindult a Péterfi-utcai temető felé, ahol a debreceni író-emberek, az elhunyt szűkebb családjá nevében Szávay Gyula, a V. H. O. Sz. elnöke az alábbi beszédben bucsúztatta:

Poétát temetünk — hegedűt tüzelünk, eltörött hegedűt. Aprózzuk a fáját, képzelődve lessük, kutatjuk, keressük a megsemmisülés lila lángjaiban, parázssercegésben, hamuzzenésben, szívet felderítő, szívet szomorító egykori nótáját. Elszakadt hurjait nézzük, nézegetjük; a képzeletünkben össze-szövegetjük; áttekeltjük rajta vonónak a lelkünk s mint a magzatjával bibliai Ráchel, gúgyogást mimelve, mosolygást színelve, a lágy selyem vonót hozzá-hozzá érve játszódunk, enyelgünk. De a biztató szemünk hasztalanul hívja azt a régi képet, szivregető kepet és meleg mosolyt. Az üvegszemű és viaszkepu halál szívtelenül int ránk, hogy nincs, ami volt: Vályi Nagy Gusztávnak eltört hegedűjén soha többé dal nem születik, annyi reggelt váró Vályi Nagy Gusztávnak soha-soha többé nem reggeledik; a mosolygó ember, a szóvivő ember egy komor világba néma cimborákhoz húzódik közel, míg ide kísérjük, könybe borul szemünk, eltörött hegedűt nézünk, nézegetünk, poétát temetünk...

Tavasszal temetjük. Fakadó rügyek közt, fecske, gólya jöttén, sürgő bogaraknak, párzó madaraknak ezer munkája közt, tavaszi gondja közt, bimbózó fák alatt vetünk neki ágyat, poéták birtokán, a temető telken, puha földből lágyat. Tél, tavasz munkáját elvégeztük együtt, nyitunk és takarunk, az ő nótáját szépen elültetjük és el is temetjük.

Hulló gyenge szirmok piros barackfáról, vadkörte ágáról az ágyába szállnak és hosszú álmához puha derékaljat, jó fekvést csinálnak. Vadgalamb buzása, banka kacagása, fülemile ének, csitogó-csattogó miliom madárnak összebeszéli dala ad gyönyörű kántust a temetésének. Belezümmögnek a mézetgyűjtő méhek, a kakukkok meg csak távolból kiáltják: nem est jövendőlték, többet jövendőlték ennek a szegénynek, ennek a mosolygó daláros legénynek.

A bimbós orgonák busan bólogatnak, könyeik peregnék, halkán odasugják katicsa bogárnak, fehér napsugárnak, csókoló szeleknek: poétát temetnek.

Tudod-e, kik vagyunk, akik bucsúztunk? Tizen tíz országból, tíz más-más mesterség robotosai, kiknek mindönknek

Takaréktűzhelyek (sparhern), eserépkályhák jégszekrények, mángorlók (honi gyártmány) előnyösen beszerezhető

Bészler és Dávid vaskereskedőknél Debrecen. Piac-utca 7.

van élete és álma; élete mellékes: az álma, világa, az a boldogsága. Poéták családjá, te vérokonságod, az jött rendezkedni fejtád közelébe, a Csokonai népe, — emberei amaszrak szomszédjának, különös szerzetnek, akik álmodoznak, akik énekelnek.

Te borod kiittad, s hirtelen távoztál; sok jeles dologban, mely a szivedhez nőtt, nem határozta; mint a kezes galamb szedtéd, szedegetted asztalról a magot, veres véletlenség fekete karvalya, mikor read csapott. Ezt mondták, azt mondták, sokat mondogatnak, míg az ember él; de nem volt igazuk, neked volt igazad jó Valyi Nagy Gusztáv, aki ösztönöddel sorsot érezél. Tele volt a szived, tele volt a lelked, nappal lett az éjből, ha hozzád ölelted s jól tetted, hogy tetted: van most elég részed nyugalomban, éjben, derenghet a hajnal, tust harsanhat a dal: bezzeg nem vagy ébren. Az a sok ifjuság, életkedv, melegség, hogy eltűnt egyszerre, pillanat alatt, hogy nyitva találta hét milliméteres kicsi kis csatornán az egéruat...

Te mást nem tehetél, minthogy idejöttél és ezt a kis telket lefoglaltad magadnak, mi mást nem tehetünk, szintén idejöttünk, hogy itt rendezkedjünk, téged megnyugtassunk és tanácsot tartsunk szelölvel-felhóval, virággal-madárral, kik mind szót-fogadnak.

Magaddal vittél egy nehéz érzést, tudjuk. Lelked gyermekeit, gyönyörű verseid úgy szeretted volna, ha még életedbe könyvbe öltözködve megszülettek volna. Eljöttünk te hozzád szótalan testvérünk, kis maszajaidnak tudd meg, hogy mi leszünk kereszt apjai, világba vezetjük, utra egyengetjük egytől egyig őket s ami dicsőséget szerez ügyögésük: ide a fejedhez egy követ állítunk és gránit szivedbe szépen belevessük. És most jó éjszakát, elcsendesült barát, álmodj szépeket! A fejed aljához bucsunak, zálognak két hantot vetek. Velem ezt az egyet énekestársaid könyvevel puhíva a szived fölé és ezt a másikat Vitéz Mihály köre az ő nagy nevében szint úgy rendelé.

Jó éjszakát.

A főiskolai ifjuság bucsuja.

A sirmál *Misztli* Mihály főiskolai szenior a következő beszéddel bucsuztatta el a fiatal poétát:

Szeretett Barátunk! A mély bánattól és szomorú meghatottságtól megdöbbenve állunk meg gyászos koporsód felett, sőtét sírodnak peremén, mely annyi megtört reményt zár örök homályba, nem hagyva zálogul egyebet, mint keserű csalódást, zuzott sziveket s a fájdalmas emlékezet sötét zárlait, melyek lelkedet lelkünkkel, szivedet szívünkkel összefűzték. Mészajtuk kibűlt poraid felett zászlónkat, melynek létesítésében, fölvatási ünnepélye rendezésében, valamint minden más alkalommal ifjusági életünkben tevékeny részt vettél a kolézet lángle kü Muzsájától ihletett lelkedesséssel. De meg kell hajtánunk zászlónkat az isteni akarat és örök vegezés kikutathatatlan forrásának illetén szomorú megnyilvánulása előtt is és azt kell mondanunk Pál apostol nyomán: „Uram! mely igen megtudhatatlanok a te ítéleteid és végére mehetetlenek a te utaid!

Hiába keressük, hiába kutatjuk az okot, gyaró emberi elménk nem nyer világosságot e szivet, lelkét megrázó kérdésre: ugyan miért kellett ennek így történnie? Csak azon keresztyéni hitben keres tétovázó lelkünk, révedező gondolatunk megnyugovást, hogy akiket szeret az Isten, meglátogatja azokat. Aludjál csendesen; halhatatlan lelked a menyei karok seregében örvendezzen az Urnak: majd találkozunk. Emléked élni fog örökké a debreceni ref. főiskola, e mi alma materünk falai között; élni fog a

diákság, a fiatalság szivében: Isten veled kedves Barát! Nyugodjál csendesen a boldog feltámadás reménye alatt.

A VÁROSHÁZARÓL

Thaly Kálmán ünneplése. A városházán tegnap délután 5 órakor tartott ülést a Thaly-ünnep rendező bizottsága Oláh Károly tanácsnok elnöklete alatt. Az ünnepek sorrendjén semmit sem változtattak és az úgy fog lezajlani, amint azt a D. U. írta. E hó 25-én délután fog érkezni Thaly, a fogadtatás és bevonulás után este a dalegyletek szerenádót adnak tiszteletére. Vasárnap, 26-án délelőtt 10 órakor lesz a közgyűlés, 1 órakor a lakoma, délután 4—5 óra közt kivonulás a nagyerdőre.

Gyilkosság Debrecen mellett.

Agyonvert gazda.

A délibábos Hortobágy mellett tegnap délután véres esemény játszódott le. *Deák Sándor b.-ujvárosi lakost tanyáján borzalmas módon agyonverték.* A gyilkos, aki a vakmerő tettet elkövette, egy 17 éves kocsis gyerek, akit a véres tett elkövetése után a csendőrök letartóztattak.

A gyilkosság a Nagyháton történt, hol Deák Sándor egy kis tanyát bérelt. A különben csendes tanya most hangos volt a mezei munkások vig dalától.

Élénkség, elevenség uralkodott ott s a gazda gyönyörködve legeltette szemét a szorgalmas, munkás népen. Csak egy volt közöttük, a kinek sehogy sem izlett a munka s ez Németh Mátyas volt, a kocsis. Naphosszat előgyelgett tétlenül a munkások között vagy a boglya tövében heverészett.

A dologkerülőt maguk a munkások sem szerették s nem egy alkalommal mondták neki, hogy sehol sem lesz maradása. Gazdája, Deák Sándor áldott jó lelkű ember volt, a ki munkásai ellen soha egy rossz szóval sem vétett. Báránytűrelemmel viseltetett a hanyag kocsis iránt is, a kit szép szóval igyekezett a jó utra téríteni. Hasztalan faradság volt. A rossz lelkű fiu egyik fulén be, másikon kiment a szó.

Deák Sándor a fiunak felmondta a szolgáatot. Németh ekkor sem változott meg. Tegnap délután Deák szekeren haza, B.-Ujvárosra akart menni, Némethnek meghagyta, hogy a lovakat hozza rendbe, abrakoltassa, itassa meg, hogy mire itt lesz az indulás ideje, készen álljanak. Németh a helyett, hogy a vett rendelet alapján hozzálátott volna a munkához, elment a szénadomb mellé és lelekedt. A lovakat ott hagyta az istállóban éllen, szomjan. Mikor felébredt, hirtelen eszébe jutott gazdája parancsa és sietve ment az istállóba. Deák már ott várta.

— Mi lesz Matyi, hát még sem fogsz?

Németh nem felelt, csak morgott valamit a foga közt. Deák ekkor értesült, hogy az utról le kell mondania, mert a lovak sem etetve, sem itatva nem voltak. A béketűrő embert ez felhaborította. Duhbe jött és szidalmazni kezdte a fiut.

Németh hallgatott s nem sokat látszott törődni gazdája duhéval, de aki megfigyelte vadul forgó szemét, mint a kis béres, aki ott állott az ajtóban és jól látott mindent,

az sejtette, hogy belsejében vihar dul, mely minden pillanatban kitoréssal fenyegetett. Be is következett. Deák látva, hogy a kocsis duhét csak neveti, kiharancsolta az istállóból s mert nem mozdult, galléron ragadta és kidobta. Németh vad kiáltással egy vasvillát ragadott és azzal gazdájára rohant, a kit kétszer fejbe vágott. — Deák vértől boritva, bezuott koponyával esett össze. Az elvakult gyilkos duhe nem ismert határt, a szerencsétlen embert addig ütötte-verte, míg a lelkét kilehelte.

A rettenetes tett elkövetése után Németh menekülni akart, de a mezei munkások elfogták. Később a csendőrséget értesítették s azoknak átadták. A gyilkosságot rövid táviratban bejelentették az ügyészségnek is, honnan Penneházy vizsgálóbíró segéd, Főző Péter jegyzőkönyvvezető és dr. Lang Sándor a mai vonattal a helyszínére utaznak.

A meggyilkolt Deák nős, családos ember, aki irant B.-ujvároson általános a részvét.

SZÍNHÁZ

A holnapi színházi díszelőadás. A holnap esti színházi díszelőadásra előjegyzett helyeket ma, szerdan délelőtt tizenegy óráig kell kiváltani. Azokat a jegyeket, amelyeket tizenegy óráig nem váltják ki, az új jelentkezőknek adják ki. Azokat pedig, akik helyekért jelentkeztek, arra kéri a rendezőség, hogy délelőtt 11 órától kezdve jelentkezzenek Mihalovits Jenő győgszertárában, ahol a visszamaradt jegyeket a jelentkezés sorrendjében azonnal adják ki.

Fodorné Aranka Debrecenben. A valódi contraaltó tartja bevonulását a debreceni városi színházba e hét péntekjén, május hó 10-én, Fodorné Arankával a magyar. kir. Operaház kivételes tehetségű és ritka képességű énekesnőjével, kinek ezen értékes művészi debüje iránt osztatlanul nagy az érdeklődés a debreceni társadalom minden körében. A fiatal, módfelett rokonszenves énekesnő iránt, amióta hatalmas és gondosan iskolázott hangjával feltűnt és nyomban az Operaház tanzái sorába került, a kultöld elismert zene centrumai is állandó érdeklődéssel vannak és Mahler Gusztáv, a bécsi Operaház intendánsa a legnagyobb elragadtatással nyilatkoztak a nagy jövőjű, fiatal énekesnő zenei kiváló képzettségéről és ujabban is a frankfurti híres Operaház intendánsa szerződési ajánlatot tett a művésznőnek, akinek alt hangja a ma mindinkább kiveszűfélben levő ritkaságok közé tartozik. Fodorné Aranka pénteki hangversenyén a zenekíséretet Stephanides Károly, a kiváló operadirigens fogja ellátni, ki a művésznővel együtt már csütörtökön Debrecenbe érkezik. A gazdag műsor, mely kiváló operáriákat és klasszikus dalokat tartalmaz, Zilahy Gyula színházgatónak egy magán jelenetével és „Megjött a papa” című egy felvonásos vígjátékkal válik érdekesebbé. A bérletszünetes esti előadásra rendes helyárak mellett már is válthatók a jegyek.

IVATOS NYAKKENDŐK FÉKÉTENEL.

Az aratógép feltalálója s mind maig legnagyobb tökéletesítője az amerikai „Mo Cornick” világrégi. Ennek kerületi képviselője a „Debreceni Vasöntő és Géplakosság” mely Paterfia utca 78. sz. n alatti rakárhelyen nagy készlet tart egy Mo Cornick féle aratógépek, fűkaszálók, lógereblyék és lókapákból, mint egyebek hazai legjobb gyártmányu gazdasági, borászati és háztartási gépekből, minden igényű házi- és községi kuszivattyukból, építkezési vastargyakból, kertü butorokból stb.

A zászlószentelési ünnepély.

A mai nap programja.

Fogadtatás, lámpionos menet, hangverseny.

A kegyesrendi főgimnázium fenségesnek ígérkező zászlószentelési ünnepélye a mai nappal veszi kezdetét. Ma este félhétkor érkezik meg a zászlóanya: gróf Hardegné gróf Erdődy Ilona, a kit ünnepélyesen fogadnak. Ez lesz az ünnepély első mozzanata.

A főiskolai ifjuság ma este hat óraker zenével vonul az állomásra, a hová ezuttal a rendező-bizottság jogával lehet bejutni. A vonat beérkezésekor a honvéd zenekar játszik. Mikor a zászlóanya kísérete élén kilép, dr. Jászai Rezső főgimnáziumi igazgató, a rendező-bizottság elnöke üdvözlő. A zászlóanya válasza után az ifjusági énekkar üdvözlő dalt ad elő. Ezután a zászlóanyát bevezetik az első osztályú váróterembe, a hol az ünnepély védnökei, védnöknői, koszorúleányai lesznek jelen. A terem közepén virágpódium lesz és Uhlarik Margit urleány arról üdvözlő a zászlóanyát, majd gyönyörű csokrot nyújt át neki.

A fogadtatás után a menet a Hunyadi-és Piac-utcán halad a Bika-szállóáig, ahol a zászlóanya lakni fog.

Egy órával a fogadtatás után a róm. kath. templom tornyában toronyzene lesz, ahol elsőnek a Himnuszot fogják játszani. A toronyzene után a főgimnázium épülete pazar fényben ragyog fel, majd az ifjuság lámpionos menettel vonul a Bika szállóáig.

A Bika szállóá előtt a program a következő lesz:

1. A honvédszenekar szerenádát ad.
2. A főgimnáziumi ifjuság énekel.
3. Frank László, az ifjuság nevében üdvözlő a zászlóanyát s utána az ifjusági énekkar énekel.

4. A honvédszenekar játszik.
A szerenád alatt magnézium fáklyák fényétől az egész terület nappali fényben fog ragyogni. A szerenád után a Bika-szállóá dísztermében ismerkedő estély lesz, ahol a rendezőség szívesen látott vendége, az érdeklődő közönség. A honvédszenekar hangversenyét belépő díj nélkül élvezhetik.

Holnap, a főünnepély napján, reggel hat óraker a honvédszenekar ébresztőt tart. Zenével járja be a várost. Utána nyolc óraker indul el a festőinek ígérkező menet és a Piac, Kossuth és Batthyány-utcákon át halad a róm. kath. templomba. A templomba, ahol nagy egyházi ünnepségek közt szentelik fel az új zászlót, csak jeggyel lehet bemenni.

A templomból a főgimnázium udvarára vonul a menet, ahová jegyek a helyszínen is válthatók. A nagyközönség kényelmére buffet, cukrászda is lesz. Délután két óraker díszbéd lesz a Bika dísztermében, míg négy óraker virágkocsi korzó a Szent-Anna-utcán, ahol a honvéd zenekar tizenét tart.

Este hét óraker a színházban ifjusági díszelőadás lesz. Programja a következő:

1. Ünnepi nyitány.
2. Prológ, nyílt változásokkal.
3. Ifjusági énekkar hangversenye.
4. Zászló, dramolett egy felvonásban.
5. Főszerepeket Jeszenszky, Békeffy, Berczy és Sarkady játszik.
6. Ifjusági zenekar hangversenye.
7. Tavaszbéd, táncjáték négy változással, hatvan leány szereplésével.
8. Ősz, vigjáték egy felvonásban.

A színházi előadásra jegyek Mihalovits Jenő gyógyszerárában kaphatók. Színház után táncestély a Bika dísztermében.

Az ünnepségek alatt mindenütt a főzoltóság teljesíti szíves előzékenységgel a rendfentartást.

UJDONSÁGOK.

Vályi Nagy Gusztáv emlékének.

Irodalmi alapítvány.

Eltemettük az ifju lantost. A költészet muzsája sem képes többé életet csókolni homlokára. Emléke azonban élni fog mindenkor közöttünk s hogy velünk se szálljon az alá a sötét sirnak mindent elborító homályába, elérhető-e más uton, mint ahogy azt ref. főiskolánk minden nemesért lelkesedő ifjusága felszínre vetette.

Vannak nevezetesen a mi főiskoláinkban a tanuló ifjuság részére, irodalmi működésük fölkelésére szolgáló pályadíjak kitűzve évenként, mint pl. a Hatvani István, Keresztesi Deák, Váradi Szabó, Szikszay Dániel, Bulyovszky, Péczely, stb. alapítványokból. Sok kiforrott író és költő lehetne elősorolni, akik éppen ezen pályadíjak által ösztönözve, képezték magukat már diákkorukban az irodalmi működés terén s váltak belőlük a nemzeti kultúra kiváló művelői. Vályi Nagy Gusztáv is ezeken a lépcsőkön haladt s ha meggondoljuk, hogy az a szerencsétlenül eltévedt golyó micsoda jövőnek vetett véget, méltónak találjuk az ő nevét arra, hogy ezen a címen társadalmi uton egy olyan alapítvány létesítsessék, melynek kamataiból az irodalom terén működni törekvő ifjak jutalmaztassanak. — Ezenél maradandóbb emléket állítana ezzel a társadalom nemcsak az ő nevének, hanem annak a családnak is, melynek ősei jelentős szerepet töltöttek be úgy Debrecen társadalmának, mint a főiskolának életében.

Ezen célból emeli föl szavát a főiskola ifjusága s midőn már a maga körében megkezdte a gyűjtést, kér mindenkit, aki a szerencsétlenül járt ifju lantost iránt valami részvétet érez még kebelében, aki lelkesedik az irodalomért, lelkesedik a költészetért, rója le kegyelete adóját s járuljon hozzá ezen szép terv megvalósításához, melynek címe: „Vályi Nagy Gusztáv alapítvány“, irodalmi pályamunkák készítésére.

Gondolja meg mindenki ennek a szép tervnek magasztos célját s a ki talán ifju szalmalángnak véli, ám törjön felette pálcát.

Kéretnek az ezen célra szolgáló adományok a főiskolai szeniori hivatalhoz küldetni, amelyek a nemes cél érdekében a Debreceni

Ujságban nyugtáztatnak és köszönettel fogadjatnak.

Misztli Mihály
főisk. szenior.

* **Társas vacsora.** A debreceni Kossuth-dalkör június 9-én, este a Nagyerdőn társas vacsorát rendez, amelyen a működő, pártoló és alapító tagokon kívül vendégeket is szívesen látnak. Ivek vannak dr. Bacsó Dezső elnök, Szendy Imre titkárnál és Nagy Gyula másodjegyzőnél.

* **Vályi Gusztáv hattyudala.** A tragikus véget ért Vályi Nagy Gusztáv hattyudala az a költemény, amelyet a jeles költő a róm. kath. főgimnázium ifjusági zászlójának felszentelése alkalmából írt. Mikor a rendezőség az ünnepi költemény írására fölkererte, nagy örömmel vállalkozott rá és hamarosan el is készült vele. Igen szép, erős hazafiasságtól duzzadó költemény az ő dala, amely postumusként fog napvilágot látni a zászlószentelés napján. Szegény költő nem érthette meg a fényes ünnepélyt, amely alkalommal méltóképp akarták őt is ünnepelni.

* **Elköltözött hivatal.** A bejelentő hivatal átköltözött az új helyiségébe, amely a Hal-közben van. A közönség nagy része még nem tudja, hogy hol van a hivatal új helyisége és e miatt temérdek a kellemetlenség.

* **Gazdák takarékpénztára.** A debreceni „gazdálkodók takarékpénztára“ alapítói serényen dolgoznak az intézet megalakításán. A részvények nagyrészt már jegyezték. Az intézet, mely a kisebb gazdák érdekeit kívánja megóvni és a gabonauzsorától megmenteni, a banküzlet minden ágazatával foglalkozni és augusztus elsején feltétlenül megkezdni működését. A 600,000 korona részvénytőke már tulnyomó részben jegyezve van. A gazdabank elnöke dr. Varga Emil tb. főorvos, igazgatója Radákovich Imre, főkönyvelő Sebők Sándor lesz. A részvénytőke jegyzése pár nap alatt befejezést nyer.

* **Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Dorsch Hugó ág. ev. 13 éves, Mesichráczky Istvánné r. kath. 28 éves, Sáska István ev. ref. 54 éves, Fazekas Károly ev. ref. 2 hónapos.

* **Az önként jelentkező perselyfeltörő.** Az éjszaka a bűnügyi osztály ügyeletes rendőrtisztviselőjénél, Acs Nagy Ferenc fogalmazójánál önként jelentkezett Szuhánszky András 19 éves ifju, ki bevallotta, hogy a Deák Ferenc-utcán levő izraelita imaház egyik perselyét feltörte és belőle két koronát ellopott. Letartóztatták.

* **Szeplő, májfoltok, persenések ellen** biztos hatású a Rozsa arkenőcs. Üdeséget, bájt kölcsönöz az arcnak. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

Tolnai Dániel cipőraktára Debrecen, főpiac 49. főpostával szemben.
Legnagyobb választéku raktár, első rendű minőségű cipőkben. Telefon 501. sz.

* **Eltűnt leány.** Ilyés Eszter 13 éves leány szüleinek, Homokkert 220. szám alatti lakásáról eltűnt. Szülei kérésére a rendőrség elrendelte körözését.

* **A zászlószentelés képei.** A főgimnáziumi ifjúsági zászlószentelés rendező bizottsága az impozánsnak ígérkező zászlószentelési ünnepélyt az utókor számára is képekben megörökíteni kívánván, Letzter József elsőrendű fényképészt bízta meg, hogy az ünnepély minden egyes mozzanatáról pillanat leképezéseket készítsen. Az ünnepélyt megelőzőleg a gyülekezési helyen (vármegyeház udvara) egy külön e célra épülő óriási tribünön ugyancsak Letzter József által készül az a nagy csoportkép, amelyen a zászlóanya, védnők és védnokok, koszorus leányok és vőfélyek lesznek együttesen megörökítve. A rendező bizottság azokra a helyekre, ahol az ünnepélyek lefolynak, másoknak fényképezés céljából engedélyt nem adott.

* **Sáskairtás a Hortobágyon.** A meleg napokon kél már a marokkói sáska. A zöld mezőt milliárdszámra ellepte az apró féreg és ahol megjelennek a sáskamilliárdok, ott tövig lelelegik a mezőt. A sáska még igen kicsiny, nem nagyobb a poloskánál, de a vedlés után gyorsan nő. Az idő rendkívül kedvez a sáskának, úgy hogy már a jövő héten hozzáfoghatnak az irtásához. K. Tóth Mihály dr. mezőrendőrkapitány ma utazik ki a Hortobágyra, hogy az előintézkedéseket megtegye. A sáskairtást a jövő héten fogják megkezdeni, ha az idő kedvezni fog. A megyében is hozzáfogtak már az előkészületek megtételéhez és az alispán ellátta utasításokkal a községi előjáróságokat.

* **Utóállítás.** Az utóállítás tegnapi folytatásán 53 hadköteles közül 18 vált be katonának. Az utóállítást 11-én ismét folytatják.

* **Most rajzik a cserebogár.** A cserebogár most rajzik. A gyümölcsösöket milliárdszámra lepi meg és ahol a cserebogár-felhő lerepül, ott nem terem az idén gyümölcs. A rajzás már néhány nap óta tart. A debreceni kertészekben azonban alig irtanak, csak itt-ott akad néhány gazda, aki eleget tesz a hatóság rendelkezésének. A mulasztókat most iratja össze a mezőrendőrség és az ő költségekre az irtást nemcsak megkezdi a jövő héten, hanem még meg is bírságozza a mulasztókat. Az irtást legjobb a hajnali és reggeli órákban végezni, amíg a cserebogár föl nem röpül. Az összefogdosott bogarakat legcélszerűbb forró vízben megölni, mert úgy legalább a csirkeféle megeszi.

* **Halátlan vendég.** A szíves vendéglátásért rutul fizetett Varga János osztrákia segéd. Hely nélkül lévén, egyik barátja, Számadó József virág-utcai lakos megszánta, elhívta magához és megosztotta vele szerény lakását. Pár napig lakott nála s ez idő alatt hasztalan nézett munka után, nem kapott helyet. Tegnap bucsuzás nélkül távozott a vendégszerető háztól, úgy, hogy többé oda vissza se térjen. Távozására előtt holmi apróságokat, melyek a Számadó József tulajdonát képezték, összepakolt s magával vitte. A vendéget a rendőrség keresi.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátok, kik felejtethetetlen jó anyáknak, özv. Kovács Ferencné Alberti Klára temetésén megjelenni szivesek voltak s ez által is mély fájdalomukat enyhítették, fogadják ezúton is szíves megjelenésükért halás köszönetünket. Bánatos gyermekei: Károly és Sándor.

* **Adózók figyelmébe.** Az 1906. évre megállapított III. oszt. kereseti adó után kivetett általános jövedelmi pótdadó, továbbá 1907. évi földadó tőkeamat adó lajstromok elkészítésén, a városi adóügyszókönyv kiadói helyiségében f. évi május hó 10—18. napjain 8 napi közszemlére lesznek kitéve. Miről az adózó közönség azzal értesítettik, hogy a kivetés helyességéről a hivatalos órák alatt bármikor meggyőződést szerezhetnek s esetleges felszólalásaikat a közszemléretételt követő 15 nap alatt a helybeli m. kir. pénzügyigazgatóságnál írásban beadhatják.

* **Dr. Magyar Simon ügyvéd ügyvédi irodáját** Kossuth-utca 11. számú házba helyezte át.

* **Egy haldokló apa végrendelete.** Ha meghalok, csak Vetéssy „Kegyelet” temetkezési intézetéből, Kossuth-utcán, a színházzal szemben, temessetek el.

* **Lakás-változás.** Benjámín Károly szobafestő és fénymázoló lakását Szent-Anna-utca 23. sz. alá helyezte át.

LEGJOBB INGEREK SZABÁSÚ FÉRKETENEL

Andrássy lemondása.

József főherceg Bécsben.

Nincs alkotmánybiztosíték.

Ma este 9 órakor érkezett vissza Bécsből Andrássy Gyula gróf belügyminiszter, míg Wekerle Sándor kormányelnök csak 11 órakor indult haza.

Ma fogadta őfelsége József főherceget, aki nyomban a kihallgatás után visszatért Budapestre. Az ő kihallgatása is összefüggésben van az alkotmánybiztosítékokkal.

Félhivatalos jelentések szerint is az alkotmányvédelem kérdését még nem sikerült megoldani és így a kormányválság ügye csak elhalasztódott.

Leszavazott vasut.

Budapest Bécs ellen.

Csak 1 szótöbbség volt.

Budapest, május 7.

Ma folytatta tárgyalását a Ház közgazdasági bizottsága, Szterényi József kereskedelmiügyi államtitkár Kossuth nevében és megbízásából kijelentette, hogy Kossuth szabad kezet enged mindenkinek, mert ez nem párt és nem az ország érdeke, hanem tisztán lokális érdek. A miniszter nem vállalt

obligót semmi irányban, veszedelm különben nincs.

Ketten, Holló Lajos és Kmetty Károly szólaltak fel a javaslat ellen, míg Bernát és Batthiányi az engedély megadását helyeslik. Végül úgy döntöttek el a kérdést, hogy a halasztó indítványok elvetésével 8 szóval 9 ellen kimondták, hogy az engedély megadását nem javasolják.

TÁVIRATOK.

Amerikai újságíró nálunk.

Budapest, máj. 7. Uptan Shinele amerikai hírlapíró, aki tavaly a chicagói husvágó gyárakat leplezte le, a magyar fővárosba jött. Az itteni viszonyokat tanulmányozza.

Eltiporják a sajtót is.

Budapest, május 7. Ma este tárgyalták tovább a „meghívott” sajtóvendégek előtt a sajtó megszűrésére vonatkozó javaslatokat. Zsitvay Leó törvényszéki elnök a sajtó megrendszabályozása mellett érvelt és az előzetes letartóztatást helyeselte. Varga F. ügyész az előzetes lefoglalás mellett kardoskodott, de kívánta, hogy a szerző ismeretlensége esetén a felelős szerkesztő ne teljesen legyen felelős, hanem csak mint a köteles felelősség elmulasztója. Az ankét-et folytatják.

Rosz életnek rosz a vége.

Budapest, május 7. Ma délután a Szövetség-utcai Szarvas-szállóban agyonlőtte magát 2 leány, Kiesel Teréz és Stein Cecília. Haldokolva szállították őket a kórházba. A két leány a bűn áldozata lett.

Debreceni mintára.

Budapest, május 7. A rendőrség Goali Emma 17 éves színésznővendék halála után megállapította, hogy Felberbauer Istvánné Kallós Piroska Erzsébet-körut 5. sz. alatti baba bűnös üzemének lett az áldozata. Az anyjaelsinálót letartóztatták, a ki Fülöp Juliánna mintájára egész sereg urinót vándolt be. Hasonló üzelmek miatt tartóztatta le a rendőrség a tisztviselőtelepi Elnök-utca-ban lakó Erl Johanna babaasszonyt is.

A szegedi főkapitány öngyilkossága.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Rainer József szegedi főkapitány öngyilkosságáról tudósítónk a következők újabb adatokat jelenti:

Rainer József főkapitány éjjeli fél 10 órakor érkezett haza lakására feleségével, született Lemle Ilonával. A házaspár látszólag igen boldogan élt, bár a ház ismerősei tudták, hogy Rainerné a hisztérikus asszonyok szenvedélyével féltette urát. Körülbelül 10 óra lehetett, mikor lefeküdtek a hálószobájukban lévő kettős ágyba. Rainer lefekvés előtt egy pohár bort ivott; hogy azután mi történt kettőjük között, azt eddig nem sikerült megtudni. 11 óra felé Rainerné kirohant a konyhába és izgatott hangon csak annyit mondott:

— Az istenért, szaladjon orvosért, az ur...

Többet nem tudott mondani. A cselédnek kezébe adta az előszoba kulcsát. Már ekkor az asszony keze csupa vér volt. A cseléd átszaladt a szomszédba Regdon Károly kórházi orvosért, azonban alig ért a ház kapujához, lövést hallott. Mikor az orvos megérkezett, a következő helyzetet találta: a két ágy közül a baloldalon feküdt Rainer főkapitány, hálógé

mellén nyitva volt és körülette vértócsa, Jobb halántékán lövés nyoma volt látható és a balkezén valami kis füstöz hasonló feketeség.

A jobboldali ágyon keresztbedőlvé feküdt az asszony pongyolában, úgy, ahogy a vacsorához volt öltözve. Az éjjeli szekrényen revolver feküdt. A főkapitány már ekkor halott volt, míg a felesége, akinek a szájában vértől áztatott vattadarab volt, hörgött. Az orvos átszaladt a szomszéd szobába, hogy a rendőrséget az e-tről értesítse és orvosi asszisztenciát kérjen. Ezalatt a szomszéd szobában újabb lövés dördült el. Ugyanis, míg az orvos a másik szobában tartózkodott, az asszony ismét belelőtt a szájába. Ez a lövés sem ölte meg az asszonyt.

A házaspár gyermektelen volt és az asszony már régóta beteg volt és gyakran voltak hisztérikus rohamai. Férje elvitte Európa majdnem összes gyógyfürdőibe, hogy bajából kigyógyítsa. Mikor a szerencsétlenség híre a városban elterjedt, azt hitték, hogy a főkapitány lőtt először a feleségére, azután pedig önmagát lötte ágyon. Azonban ma reggel a szerencsétlenségről egész másképp vélekednek és azt hiszik, hogy az asszony hisztérikus rohamában lötte ágyon az urát, mert a főkapitány már feküdt volt és hálóingben, teljesen levetkőzve feküdt az ágyban, s a lövés arról az oldalról érte, a hol a feleségét találták.

Az első pillanatban dr. Regdon Károly orvos azt kérdezte az asszonytól, hogy ki lötte ágyon az urát, mire az asszony kezével az urára mutatva, jelezte, hogy férje maga. Az asszonyt nem lehetett kihallgatni. Rainer főkapitány csöndes természetű ember volt és még este 7 órakor a Proféta-sör-csarnokban együtt ült szokott társaságával. Az ott lefolyó tréfálkozások után senki sem sejtette, hogy öngyilkosság gondolatával foglalkozik, sőt mondhatni, hogy egész kedélyes volt. Igaz, hogy politikai állásfoglalásánál fogva a városban voltak ellenesei, de ez nem zavarta meg semmiképpen sem nyugalomát.

A főkapitány feleségével szemben a legodaadóbb és leggyöngédebb férj volt, aki minden szeszélyét szó nélkül tűrte és minden szeszélyszámába menő kívánságát teljesítette. A lakáson az éj folyamán megjelent a kir. ügyész és a vizsgálóbíró, akik helyszíni szemlét tartottak és a halott helyzetéről vázlatot készítettek. Azután a helyettes főkapitány lepecsételte a lakást. Semminemű feljegyzést nem találtak, mely a titkosatos esetről felvilágosítást adhatott volna.

Az éj folyamán beszállították a főkapitány tetemét, mint a sebesült asszonyt mentőkocsin a kórházba. Rainernén szállítás közben hisztérikus roham vett erőt, rázkódott, tombolt és folyton kiáltotta, hogy nem megy el, ne vigyék el. A lakosságot nagyon meghatotta az eset és ugyszólván semmi másról nem beszélnek, mint a főkapitány családi szerencsétlenségéről.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Bűnügyi tárgyalások. Május hó 8-án, szerdán: Főrész Mihály ellen, erőszak büntette. Horváth Mihály ellen, lopásért. Bernát Gyula s 5 társa ellen, lopásért. Háló Sándor s 2 társa ellen, lopásért. Május hó 10-én, pénteken: Hoffmann Ernő ellen, lopásért. Bacsó Lőrinc ellen, erőszak büntette. Ifj. Szabó György s társa ellen, testisértésért. Rácz István ellen, királlysértésért. Danosi Lajos ellen, lopásért. Május hó 11-én, szombaton: Szabó András ellen, lopás büntette. Fagyal István ellen, testisértésért. D. Tóth Antal ellen, lopásért. Dr. Torvey Tamás s társa ellen, párviadalért.

§ Lopás büntetével voltak vádolva: ifj. S. Nagy Gábor h.-szoboszlói születésű 36 éves napszámos s társai, azért hogy

H.-szoboszlón 1906. évben, több alkalommal a hajdumegyei takarékpénztár termény- és áru raktárából, egy ottani alkalmazott közreműködése mellett, mintegy 5 métermázsza búzát loptak el s azon kölcsönösen megosztották. A vádlottak ezen tettökért u. m.: ifj. Nagy Gábor, ki már előzőleg 9 ízben volt büntetve és Kaszás Ferenc, szinte h.-szoboszlói lakos, 37 éves napszámos 1—7 havi fogházra, Kerecsi Nemes János 46 éves, pedig 14 napi fogházra, végül S. Nagy Gáborné Kovács Zsófia orgazdaságért 3 napi fogházra ítéltettek. Vádlottak az ítéletbe beleyugodtak s az jogerős is lett.

§ Polyák Sándor szathmári születésű, 25 éves helybeli lakos, tüzi kovács f. év január hó 8-án a gépjavitó műhelyben egy darab vasat nyújtott. Azt a szabálytalanságot követte el, hogy a kalapács felemelése előtt nem kiáltotta, hogy „vigyázz!” mert ezt minden kalapácsütés előtt kiáltani kell. Így történt, hogy az éppen közelében lévő ifj. Boldizsár János tüzikovácsot úgy megütötte, hogy a sérülése 20 napig gyógyult. Ezen gondatlanságért 15 kor. pénzbüntetésre ítélte tegnap a törvényszék.

Ingatlanok forgalma.

Lehman László és neje Koszteczi Ludmilia veszik a debreceni 7702. sz. tjkvben foglalt Zápolya-utca 8. sz. házat Varga József és társaitól 17.000 kor.

Tóth Sándor és neje Nagy Sára veszik a debreceni 5865. sz. tjkvben foglalt 124 négyszögöl Csapókerti szőlőt Szegedi András és neje Kiss Erzsébettől 1800 kor.

Csatári Szücs Jenő és neje Ujvári Eszter veszik a debreceni 8715. sz. tjkvben foglalt 500 négyszögöl homokkerti szőlőt Almási Kálmántól 8400 kor.

Zsigarszki József és neje Csatári Amália veszik a debreceni 9117. sz. tjkvben foglalt 567 négyszögöl majorsági földet Bordás Károly és neje Bordás Lidiától 5600 kor.

Özv. Vass Andrásné Pap Amália veszi a debreceni 1763. sz. tjkvben foglalt 837 négyszögöl Csapókerti szőlőt Both Istvánné Nagy Juliánnától és Nagy Józseftől 2300 koronáért.

Orosz Erzsébet veszi a debreceni 8168. és 1480. sz. tjkvben foglalt 1 hold 992 négyszögöl ujosztású földet Vincze Istvántól 3000 kor.

Köblös Mihály és neje Boldog Mária veszik a debreceni 135. sz. tjkvben foglalt 1 hold 1550 négyszögöl ondódi földet Csobán János és neje Csige Máriaától 2000 kor.

Porosin Ferenc és neje Pető Julianna veszik a debreceni 3211. sz. tjkvben foglalt 1 hold 650 négyszögöl ondódi földet Nagy Sándorné Endei Juliánnától 1200 kor.

15—16 éves fiu

éjjeli küldöncnek

felvételük a kiadóba.

Gyász- és színe hagyott ruhák

FESTÉSÉT

szépen, jutányos árak mellett eszközöl

KONC JÓZSEF

gőzerőre berendezett kelmepestő és vegyszeti ruhatisztító intézete

DEBRECEN,

Vár utca 3. szám (zenede épület) és
482 Batthyány utca 2. szám.

Kitűnő minőségű
PÖRKÖLT KÁVÉ

naponként friss pörkölés

1 kg. 1 frt. 40 kr.

Minőségről méltóztassék csekély mennyiség vétele által meggyőződést szerezni

ANNOK SÁNDOR,

Piac és Szent Anna-utca sarkán.

Mindenes leány

cselédet keresek

Arany János-utca 47.

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár

Óriási szőnyeg raktar!

Gyapju függönyök,

Csipke függönyök,

Ágy- és asztalterítők,

Flanell takarók.

! Linoleum gyári árban!

5014—1907. tksz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreceni királyi törvényszék, mint telekkönyvvihatóság közhírré teszi, hogy Rezes Eszter végrehajtható Deszki Imre végrehajtást szenvedő elleni 120 kor. tskökövetelés és járeiranti végrehajtási ügyében a debreceni kir. törv. területén lévő Debrecen város határában fekvő a debreceni 4256. sz. tjkönyvben, A—1. sor 5268. hrsz. alatt foglalt tégláskerti szőlőföldből a Deczki Imre végrehajtást szenvedett illető felerésznyi jutaléka a tett utóajánlat folytán 660 koronában,

továbbá a debreceni 3910. sz. tjkönyvben A—1 sor 5267. hrsz. alatt foglalt tégláskerti szőlőföldből a Decki Imre végrehajtást szenvedett illető felerésznyi jutaléka a tett utóajánlat folytán 660 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a felebb megjelölt ingatlan jutalékok 1907. évi május 29-én délután 3 órakor a kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron aló is eladani fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becslésének 10%-át vagyis 28 korona 60 fillert készpénzben vagy ovadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánat-pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átseglyáltatni.

Kelt Debrecenben, a kir. törvényszék mint tekvi hatóságnál 1907. apr. 6.

Román,
kir. tszéki bíró.

Divatos fekete és színes

NAPERNYŐK.

angol, zefír, selyem és csipke

BLOUZOK

nagy választékban

Kontsek Kornél

női és uri divatruházában

Debrecen, Kos ut -utca 1. szám.

Minták kívánatr. kész éjjel küldetnek.

421

**A Winkler-féle
VILLAMOS SZÍNHÁZ
a vásártéren.**

Ma szerdán rendkívül gazdag műsor. Tisztaképek minden rezgés nélkül. Teljesen új műsor.

**Maga az élet működik
a vászonon.**

Közkívánatra műsoron kívül:

IL. Rákoczi Ferenc

és bujdosó társai hamvainak hazaszállítása Budapestre.

Felvétel a Kerepesi úton. Az e menetben részt vett jelenlévők a legnagyobb felismerhetőségig.

Műsor:

1. Lehetetlen válás.
2. Kerékpár tolvaj (igen neveltető).
3. Egy cilinder kalandja.
4. Az ezüst kanál (legújabb felvétel.)
5. A kit a cilinder ékesít.
6. Egy tűzoltó balesete (igen neveltető)
7. Bogarászó tanár (gazd. színezve.)
8. Női vadász. (igen humoros.)
9. Szív túlhaladja az ést termézetben eredeti felvétel igen megható történet 12 részletben.

Figyelem: A mai gazdag műsorral össze állított előadás a bátorokdom a n. é. közönség b. figyelmét felhívni.

Naponta érkező újdonságok műsoron kívül lesznek bemutatva.

Van szerencsém a n. é. közönségnek b. tudomására adni, hogy összeköttetésben állok a párisi, berlini, londoni és philadelphiai cégekkel, azon szempontból, hogy itt létem ideje Debrecen nemes város műpártoló közönségének naponta új és változatos műsorrel tarthassak előadást.

Előadások kezdete este 7-órától 11-ig óránként

Helyárak: I. hely 60 fillér II. hely 40 fillér, III. hely 20 fillér

Gépezet és filmek a tulajdonosnál kaphatók.

Villamos áramot saját 20 lóerejű gőzgépem szolgálja.

Jegyek előre válthatók Schwarz ur Johányi úrdéjében városházzal szemben.

Tisztelettel

Winkler Lambert,
tulajdonos.

SZÖNYEGEK

Jutta, spárga, hollandi, kidermünster tapasztrý, veloux, futó és szalon szőnyegek minden nagyságban, torontáli szőnyegek, díván terítők, butorszövetek és creppok, viaszkos vászon.

legolcsóbb szabott árban.

ágy és asztalterítők
szövet és osipke függönyök, stórok.

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon-és szőnyeg-áruháza,
Debrecen, Rózsa utca 1. szám.

Alapítva 1842. évben.

Kiadó üzlethelyiség.

Piac utca 72. szám alatt (Dr. Lukács-féle sarokházban) egy Piac utca felőli nagy üzlethelyiség azonnal kiadó. Felvilágosítás kapható

Dr. Lukács ügyvédi irodájában,
Debrecen, Piac utca 38. szám alatt.

Remek választék!

jó mosó szőnyegből, (férfi ingre és női bluzra) kartonokból, batiztokból. Gyönyörű szövet, osipke, tüll, függönyök és stórok, ágy- és asztalterítők, szőnyegek. Óceus lábtörők. Divatos harisnyák és zsebkendők. Nyári paplanok, fürdő köpenyek, fürdő lepedők és egyéb tavaszi és nyári cikkek. — Férfi, női és gyermek kész fehérművek.

Menyasszonyi kelegyék

Kardos Lászlónál,
Debrecen, Kossuth-utca 9. sz. 588

Megye székhelyén egy 45 év óta fennálló jó forgalmu

vaskereskedés,

melynek évi forgalma 80—100,000 korona más vállalat miatt előnyös feltételek mellett eladó Értekezhetni Rákóczi utca 3. szám alatt.

Tavaszi

Kosztüm szövetek

Bluz kelmék,

Delinek,

Bluz-selymek,

óriási választékban
érkeztek

Bosznay J. és Társa

divatáruházába

Debrecen, Kossuth utca 5. 420

Minta gyűjteményvel kívánata szívesen szolgálunk.

Minta gyűjteményvel kívánata szívesen szolgálunk.

Poloskák

teljes kiltását felvállalom,
ugy a falakból mint a butorokból

saját találmányu
irtó szeremmel.

I üveg ára 5 és 7 kor.

Lakások átnezését is vállalom.

Schwartz Izsó,
féreg irtási vállalata
Hatvan utca 28. szám.

A Suchán-féle

Edison villamos színházban

Batthyány-utca 1. sz. (Simonfy ház)

E héten

Teljesen új műsor!

Feltűnést keltő itt még nem látott,
újdonságok! Külföldi látványosságok.

Eredeti szép tiszta, rezgés nélküli
mozgó képekben láthatók.

Újdonságok sorából, melyek tegnap érkeztek,

különösen kiemelendők:

Cow-Boyok harca az Indiánokkal.

Egy postakocsi kirablása.

Bűn és bűnhődés.

A rongyszedő leánya.

Aranyások.

Muki ur bálba megy vagy a szűk cipő.

Képek a régi Rómáról.

Pali, a plakát hordó.

A géphajó.

Az ellopott gyermek

Május elseje.

A szenvedélyes billiárdozó.

Felsült gyermek rablók.

Két osavargó ideája.

Fozjátok meg.

A villamos felöltő.

A kis Ferike beteg.

Niagarai képek.

Tobogganing.

Halott keresés az Alpesebben stb. itt még nem látott igen sok egészen új, nemesen szórakoztató és mulattató képek.

Holnap és mindennap új és óránként változatos műsorral lesznek az előadások d. u. 4-től este 11-ig.

A délutáni előadások épp oly tiszták és jól láthatók, mint az estiek, a mennyiben a terem teljesen elsötétülhet.

Helyárak: karszék ülés 80 fill. I. rendű 60 fillér, II-od rendű 40 fill.

Gyermekeknek tizenéves korig 20 fillér. Számos látogatást kér

Suchán Rezső,

tulajdonos

803

Vendég- és kávéházi felszerelések.

A tavaszi és nyári idényre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból

szabadalmazott jég szekrényeket

önműködő fagyaltgépeket, legjobb minőségű szódavíz készülékeket, tükörözött kerti golyókat, sodronyborítókat és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási
diszárak nagykereskedése Piac-u. 57.

Épület- és portálé üvegezési vállalat.

804

Izléses

csinos és tartós

cégfeliratokat, festményeket
mázolásokat,
szobakárpitozásokat, és
szobafestéseket

készít

Zelinger Ede,

Debrecen, Darabos-utca 16. 784

Apró hirdetések.

Ajánlat.

DIVATOS utcai és fehér ruhát varni ajánkozik Kossuth-utca 58. szám. 2210


ELVESZETT egy kis fehér színű, hosszú selyem szőrű, bolognai, nőtényi kutya Török-Bálint utca 16. számú háztól. A megtaláló vagy nyomra vezető illő jutalomban részesül Deák-Ferenc-utca 9. szám alatt lakó tulajdonosnál, hova a kutya hozandó.

IRODA részére Piac 2-2 utcai esetleg 3 szoba előszoba fényesvilágítás az emeleten azonnal kiadó. 2179

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

VILLANY csengőt szakszertűen készít és javít Krausz Kalmán bádogos Hatvan-u. 2. 2133

URADALMI tej blombirozva házhoz szállítva kapható, bővebbet a kiadóban. 2124

 Permetezőgéphez legelőkétesebb és legolcsóbb az országban elismert legjobb 10 versenyen első díjjal kitüntetett a Veréb István által Debrecen, I. Szappanos utca 10. sz. alatt gyártott pótszabadalmazott „Sugár” permetező. Permetezőket tökéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

KIADO lakás. Simonffy utca 19. 3 pince lakás, két kijárat az utcára és udvarra, értekezhetni az udvarba a házmesternél. 2122

HASZNÁLT boros hordók minden nagyságban kaphatók Péterfia utca 76. 2054

KITŰNT színtartó kötött harisnyák 3 pár kötött női harisnya 60 krajoártól, 3 pár kötött, mintázott divat női harisnya 1 frttól, 3 pár kötött férfi harisnya 55-60 krtól teljebb, ugyszintén gyermek harisnyák nagy választékban Márton Gyula divat üzletében kaphatók Piac utca 9. szám. 1126-3

FÜSZER üzlet, új piactóron, kaszárnya és gyárak közelében 5-600 frttért megvehető. Cím a kiadóban. 2215

ÓCSKA butort ad vesz Kraft Salamon József kir. hg. utca 46. 2214

HAI HAJ Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizettek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocan Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek. 9409

Kereslet.

KORLATLAN italmérésbe ovadékképes megbízható egyén kerestetik, a ki koszt adásban gyakorlott, értekezhetni Kazinczy-u. 12. 2205

50-60 kat. hold területű kaszálót keresek megvételre a város közelében. Dr. Rév- Nándor ügyvéd Piac utca 87.

GYKORLOTT derék és alj varróleányok jó fizetésre azonnal felvételnek Friedmann Armin Széchenyi utca 15. Tanuló lányok felvételnek. 2204

PÜLYKA tojást veszek Bundi utca 12.

VASALO leányok felvételnek Kone József gőzerőre berendezett kelmeletőné Vár-u. 3. 2143

BOROS hordók, használt, minden nagyságban kerestetik. Cím a kiadóba. 2055

ÜGYES fiatal fűszerkereskedő segéd azonnal felvétetik Jóna János üzletébe Nyil-u. 2207

ÜGYES fűszerkereskedő segéd azonnal felvétetik Weisz Izidor Lusztig és Bán utóda fűszer üzletébe Simonffy-utca városi bérház. 2220

50 éves pénzes ember keres tisztességes házibirtokos asszonyt, kinek hajlama van férjhez menni az irjon a kiadóba a pénzes ember címre. 2218

TÁRSAT keresek forgalmas helyen levő ház megvételéhez, olyat, aki a házban már évek óta fennálló italmérés (vendéglőt, vagy fűszer és lisztkereskedést avagy széna és takarmány üzletet esetleg hentesáru üzletet saját számlájára gyakorolná, a ház megvételhez kettő esetleg három ezer korona befektetés elengedős, mely befektetés évente 3-450 koronát jövedelmez. Héray Pesti-u. 1. sz. 2216

FELIRONÓ — idősebb nő — felvétetik a Dreher sörcsarnokban, Piac-u. 45. 2222

MOSÓNÓ felvétetik mosóháza Piac utca 42. sz. Lamprecht palota udvarán. 2221

OVADÉKKÉPES ügyes és megbízható elárúsító és üzletszerző fiatal embert azonnali belépésre keres fizetés és jutalékra a Soroksári kázi kenyér sütőde. Jelentkezhetni 11-től 2 óráig Csillag utca 73. 2213

Eladás.

HÁZ forgalmas helyen, melyben italmérés, fűszerüzlet, takarmányüzlet és fodrászüzlet van, továbbá vendéglőnek és hentesüzletnek alkalmas helyiségek előnyös feltételek mellett eladó Cím a kiadóba. 2203

JÓ karban levő butorok jutányosan eladók, Szent-Anna-u. 5 sz. I. emelet. 2179

HOMOKKERT I-ső járás 47. számú szőlő, kényelmes lakással, jó borterme szőlővel eladó. Értekezhetni Kovács Károly üzletében. Libakert sarok. 2129

8 vagy 10,000 télen elfedett legjobb minőségű sima rizling vessző eladó Hatvan utca 47. sz. Ungváry Mihálynál. 2208

HATVAN UTCAI kert elején egy darab szőlő gyümölcsösrel és szép pusztá telekkel eladó. Értekezhetni Péterfia utca 71. sz. alatt. 2209

ÓCSKA ajtó olesón eladó Görbe utca 11.

KÉT fiatal (egy pár) valódi angol Foxterrier kutya eladó. Cím a kiadóba. 2212

JÉGELADÁS. 50 szekér jég betörve eladó. Értekezhetni Kocz Lajos Hunparia palota. 2217

Z. c.

Van szerencsém becses tudomására hozni, hogy május 1-én üzletemet

Király István

urnak átadtam, aki azt a jövőben saját cége és számlájára fogja vezetni.

Az időn üzletemtől vissza lépek, hálás köszönetemet nyilvánítom hosszú évek során át évezett kiüniető bizalmáért és szives pártfogásáért, egyúttal kérem hogy ezen bizalmát és pártfogást utódom számára a jövőben is fenntartani méltóztassék. Kifünő tisztelettel Kovács Mihály.

Kivátkozva fenti körlevélre, van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy Kovács Mihály urtól 40 éven át vezetett fűszer üzletét tehermentesen átvettem és azt

Kovács Mihály utóda KIRÁLY ISTVÁN

cég alatt saját számlámra fogom tovább vezetni.

Az üzletenk elődöm által megalapított jó hírnevét igyekezni fogok a jövőben is fenntartani s időn pontos és szolid kiszolgálásról J. c. vevőimet előre is biztosítom, egyúttal kérem n. b. bizalmát és pártfogását új cégemre átruházni szíveskedjék.

Azanti cégjegyzésemet becses figyelmébe ajánlva vagyok Kifünő tisztelettel

Kovács Mihály utóda, Király István.

VÁSZONÁRU

fehéreműek, valamint siffenek és paplanpedóvásznak, vtrágos és csikos osinvalok, damaszt étkozó és aszur kávék terítőek, damaszt- és frottir törölközők, törölkendők és nankingok, valamint kész női fehéreműek és paplanok

legolcsóbb szabott árban.

Nőruha divat vásznakból mintákat kívánatra készsöggel küldünk.

MOSÓÁRUK!

nőruhákra: budai kékfestő voalok cosmanosi savannah, indis fulard, batiszt, atlasz szatin. 120 cm széles sima szines francia batisztok, himzett és aszur batisztok, angol zefrek, és szerbvásznak.

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok, himzett batisztban.

Kész fehéreműek

vászon, siffon és batiszt női ingek, nadrágok, hálókötösök és alszozknyak, sima és himzett kész ágyhatatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton, casmir és selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók, hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, és divat zsebkendők

Brassói szövet

férfi és gyermek ruhákra valamint angol férfi ruhaszövetek, tennis kelmék, nyári mosó szövetek, hozzávaló belésárak, turista ingek

legolcsóbb szabott árban.

férfi ruha szövet

mintákat kívánatra készsöggel küldünk.

Napernyők!

francia P. D. jegyű fűzők, arofátyol divatóvók, osipke, és selyem sálók, batiszt és osipke gallérok, nyakkendők, keztük, gyöngy és bőr divat-láskák, osipke, szalag, selyemkendők

legolcsóbb szabott árban,

Harisnyák, nők, férfiak

gyermokok részére állandó nagy választékban.

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szönyeg raktára Debrecen, Rózsa utca 1. szám.

Alapított 1842. évben.